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Mult așteptata reformă a conversiune! a fost ' în sfârșit votată și transformată în 
lege, care a și apărut.

Lăcomia fără hotar a băncilor și-a cămătarilor, unite cu o criză generală, provoca- 
seră o situație ce nu se mai putea suporta. Nu numai că debitorimea devenise incapabilă 
să mai îngrijească datoriile respective, cari, deja din pricina dobinzilor cămătărești subse- 
seră toată vlaga și toată munca claselor muncitoare, dar se umflaseră în așa măsură încât 
chiar dacă s’ar fi vândut și debitorii și tot nu s’ar fi putut achita. Și dacă povara ajunsese 
la fel de grea pentru toate categoriile ce trăesc din munca lor, pentru țărănimea agricul
toare problema datoriilor înfățișa o îndoită primejdie: distrugerea producțiunii de temelie — 
agricultura — de care depind și celelalte, și al doilea, pericolul deposedării a milioane de 
de țărani executați cu urmări incalculabile pentru liniștea șl apărarea Statului.

De această grije și problemă națională s’a pătruns, cel dintâi M. S. Regele Carol 
Il-lea care a înțeles că are o mare chemare într’o grea vreme! Salvarea țărănimii, isvor 
de bogăție, în timp de pace, scut de apărare în timp de război. Ferdinand l-iu, întregitorul, 
prefăcuse țărănimea clăcașe în cetățeni cu drepturi publice și proprietari de pământ.

Fiul Său, Carol IMea avea să asigure și să întărească aceste drepturi și bunuri» a- 
menințate de vremuri și de oameni.

Vodă Carol 11-lea a ordonat guvernului Său să alcătu
iască reforma conversiunii, iar guvernul n’a avut încotro. D-l C. Argetoianu, 
însă, care numai țăran și debitor nu este, ci, ca ultimă buturugă boerească, dimpotrivă se 
simțea înclinat să menajeze pe „bieții“ creditori, alcătuise un proect de conversiune care 
avea să arunce țărănimea într’o altă iobăgie și mai rea: robia pe treizeci de ani, cu toată 
datoria în spinare, cu dobândă de 8% și cu o sumă de chichițe prin cari un debitor întâr
ziat cu rata și cu dobânda, din cine știe ce cauze putea să fie executat.

Cei cari au citit primul proect cunosc lucrul acesta.
Partidul Național-Țărănesc veghia însă la postul său de apărător al intereselor ță

rănești. Deși reprezentat în Cameră prin 31 de deputați, a intervenit însă bărbătește și con
ținu pentru modificarea anumitor părți din proect. Deputății Național-Țărăniști au susținut: 
1. Nu este drept și nici cu putință ca debitorul țăran să plătească toată datoria umflată 
prin adăogirea dobinzilor cămătărești și când atât valoarea avutului său cât și a produse
lor sale au scăzut considerabil. Nu este drept să vinzi 10 pogoane de pământ pentru o da
torie cu care ai cumpărat un pogon și nici să dai cinci vedre de țuică pentru o sumă ce 
reprezenta acum 3-4 ani costul unei singure vedre și a. m. d.

Grație acestei intervențiuni hotărâte a eșit art. 3 din lege, așa cum se vede astăzi prin care da
toriile se reduc la jumătate și restul se convertește pe 30 ani. Deasemenea, tot pi in stăruința deputaților 
Național-Țărăniști, s’a stabilit dobânda de 4% pe an în loc de 8% cât era în proect, întrucât orice dobândă 
cată să urmeze valoarea venitului, iar veniturile agricole au scăzut. Bine înțeles că aceste ușurări n’ar fi 
fost propuse și impuse de un partid bancar și de bogătași. 2. Am spus că în proect, debitorul convertit, 
dar care nu-și putea plăti rata și dobânda anuală cădea afară din lege și putea fi executat. Deputății Na* 
ționali-Țărăniști au susținut că se poate întâmpla să fie recolte rele, să bată grindina, etc, și au obținut 
următoarele îndreptări înscrise în lege: a) rata anuală se va plăti în luna Octombrie, urmărirea ratei anu
ale nu se va putea face decât asupra venitului pământului, chiar după neplata a trei rate anuale pe rând, 
din caz de forță majoră, judecătorul de ocol poate să aprecieze și să acorde noi termene de îngăduință. 
Este art. 3 al. 6 și art. 29 al. 3 din lege, opera deputaților noștri în parlament.

Fără aceste îmbunătățiri și multe altele din cuprinsul legii conversiunii, debitorii agricoli ar fi ră
mas mai împovărați și tot la cheremul creditorilor lacomi care ar fi găsit chițibușuri avocățești ca legea 
să rămfte fără efect. Lupta nu a fost ușoară, deoarece deputății noștrii aveau de luptat fie cu partizanii 
numeroși ai partidului cu interese bancare, fie cu nepăsarea deputaților guvernamentali streini de nevoile 
și durerea țărănimii din care nu făceau parte. Astfel au trebuit să vorbească, nădușind din greu, între alții, 
deputății noștri: Dinu Simian, președintele organizații Vâlcene, Armând Călinescu dela Argeș, Virgil Potârcă, 
care s’a răsboit cu un senat întreg, etc.

Iată cum voturile țărănimii conștiente în alegerile din Iunie 1931 au fost spre norocul și folosul 
întregii populațiuni agricultoare. Fără cei 31 de deputați Național-Țărăniști legea conversiunii ar fi eșit 
strâmbă și spre paguba sătenilor.

Așa înțeleg« Partidul Național-Țărănesc să-și facă datoria chiar din opoziție.

AI. 1. Dem*-Colte$tl

Liberalii și vremurile noul
Nu un sentiment de dușmănie 

ne face să ne ocupăm așa des de 
acești protivnici politici ai noștrii. 
Nu-i atacăm nici pentrucă dânșii 
'sunt singurii vinovați de nenoro
cita guvernare de azi și nici din 
Invidie. In definitiv viața politică 
^reclamă existența mai multor par
tide, cât mai serioase și mai să
nătos organizate.

Rostul unor asemenea preocu
pări, din partea noastră este unul 
singur: evitarea căderii în eroare, 
pe viitor, a prietenilor noștri să
teni. Intr’adevăr, n’ar fi fost nimic 
nepotrivit, dacă liberalii, în Iunie 

itrecut, ar fi solicitat voturile pen- 
țtru dânșii, cu liste și firmă pro
prii — cucerind chiar puterea. E- 
rau un partid cu simțul răspân
dirii— și cu grijă de opinia țării 

.$i a alegătorilor și oricâte scăderi 
ar fi avut o guvernare liberală, 
iot n’ar fi fost mizeria morală și 
imaterială de azi. N’au făcut, însă, 
așa. Nu numai că au garantat pen
tru niște candidați, strânși cu 
goarna din cele patru vânturi, nu 
numai că și-au împins partizanii 
să voteze „invitații“ d-lui Arge
toianu, dar au pus în mișcare și 
cunoscutul lor aparat de silnicie 
și de persecuțiuni politice. Din um
bră au pornit să se răsbune pe 
Național-Țărăniști, deși aceștia, 
Când fuseseră la putere, trăseseră 
cu buretele peste trecutul negru | 
și plin de neomenia liberală și ier
taseră, nădăjduind în îndreptarea 
moravurilor și înblânzirea carac
terelor.

Care să fie cauza acestei pre
faceri ?

Deja, cu nouile vremuri — ros
tul partidului liberal începuse să se 
piardă. In fața industriei parasi
täre și artificiale și a unui capi
talism bancar, greșit înțeles se ri
dicau milioanele de țărani, cetă
țeni proaspeți și de muncitori în 
luptă de interese cu celelalte ca
tegorii, până aci exclusiv profitoare. 
Țăranii și muncitorii își căutau un 
făgaș al lor și un steag, sub cari 
să-și revendice drepturile și să-și 
consolideze revendicările.

Ori, aceste năzuințe nu-și pu
teau găsi satisfacerea în și prin 
partidul liberal, născut din alte in
terese și trăit prin alte mijloace.

Mișcarea, de o clipă, a Gene
ralului Averescu nu putea viețuii, 
nefiind vorba decât de entusias- 
mul pentru calitățile ostășești ale 
unui om, nu de convingerea unui 
crez și a unui program social.

Astfel că, oameni și nădejdi, 
credințe și interese noi, s’au în
dreptat necontenit și cu curaj spre 
partidul Național-Țărănesc, în care 
se găseau unite la un loc : un tre
cut de lupte oțelite pentru liber
tăți și o dorință spre mai bine a 
milioanelor de plugari și muncitori. 
Din acest moment partidul Libe
ral era condamnat, să rămână, a- 
lături de partidul Conservator, re
prezentantul unei categorii res
trânse, de producțiune și comerț, 
redus numai la apărarea acestor 
interese. Conducerea efectivă a 
Țării urma să treacă asupra ex
ponentului marei majorități a Sta
tului : partidul Național-Țărănesc.

Grație, însă, unor împrejurări 
tulburi și-a personalității covârși
toare a lui Ionel Brătianu, partidul 
Național-Liberal a continuat să 
joace primul rol politic în Stat, 
suplinind popularitatea absentă prin 
falșificarea alegerilor și uneltirile 
la centru iar lipsa de convingere

prin teroare, ori silnicie bancară. 
Moartea lui Ionel Brătianu precum 
și greșelile de neiertat comise în 
ultimii lui ani și continuate de ur
mașii săi, aveau să reducă parti- 
nul Liberal la adevărata lui expre- 
siune și menire.

Falșa atotputernicie apunea. 
„Chestia închisă“ la 4 Ianuarie 
1926, avea să se deschidă într’o 
țară înveselită la 8 Iunie 1930, ca 
să se închidă din nou și pentru 
totdeauna, închizând, însă, tot pen
tru veci și destinele actualei for
mațiuni a d-lui I. G. Duca, după 
cum, așa de just profetizase, el 
însu-și, cu aceiași ocazie, socotin- 
du-și încheiată cariera politică!.

Dureros dar adevărat. Dar par
tidul Liberal, ca orice organism, 
încă în viață, nu vrea să moară 
și cu instinctul conservării, caută 
să supraviețuiască cu orice chip. 
Azi dă o mână de ajutor electo
ral, unuia, cerându-i ca răsplată, 
locuri de aciuială pentru bieții par
tizani, legi ocrotitoare de interese, 
etc.

Mâine se refugiază în biserici 
și în Cler, unde cere recunoștința 
membrilor chivernisiți ori indicați 
în scaune Episcopale și triumfă in 
alegeri bisericești. Apelează la ve
chi funcționari, din instituțiile sta
tului, numiți și avansați în cei 50 
de ani de cârmuiri liberale spre 
satisfacerea intereselor mărunte, 
sau pentru prepararea unor răs- 
bunări.

Se retranșează prin Universități, 
Academii, Camere profesionale și 
Sfaturi, de unde trâg sfori, sau a 
pucă demnități, mascați sub aceste 
firme, ș. a. m. d. partidul Liberal 
a ajuns o sectă politică, o maso
nerie, ce operează din umbră.

Ne mai putând acționa fățiș și 
oficial — determină, din spate, fel 
de fel de combinații politice și e- 
lectorale.

Eri au venit cu „fereastra“ D-lui 
Iorga & Argetoianu; mâine pot să 
vie cu „ușa“ D-lui Goga, cu „soba 
D-lui Cutare ori mai știm noi cu 
ce alți musafiri înzorzonați și cu
rați ca îngerii.

Ei bine, prietenii noștri săteni 
să ia seama și să respingă ase
menea încercări, de s’ar mai re
peta. Votul este cheia vieții și a- 
vutului omului și această cheie de 
preț, nu se dă primului venit de 
pe drumul mare, nici aceluia, că
ruia când i-ai mai încredințat-o 
te-a lăsat cu cămara goală.

Morții, răi în viața lor, se pre
fac în strigoi. Să nu ne mai lă
săm amăgiți de ei și să mergem 
după steagul credinței noastre ță
rănești.

D.

Să cli cule banii!
Pe lângă celelalte nenorociri 

aduse de guvernarea ieșită din 
împreunarea D-lor Iorga și Ar
getoianu cu Liberalii, cea mai 
mare este: fuga banilor de pe 
piață, retragerea lor din circula- 
țiune. Lipsa de încredere în ziua 
de mâine, sub această guvernare— 
este așa de mare, încât—nu nu
mai că nimeni nu mai lasă un 
ban în grija creditului, dar nici 
nu l mai cheltuește, neștind ce va 
aduce ziua următoare. Ca pe 
vremea Turcilor : îngropați în 
pământ, în sertare, sau în case
tele băncilor — banii au pierit. 
De bună seamă că nu se află la 
sărăcime și nici la plugarii sau 
meseriașii mărunți. Pe bani a pus 
mâna cine a putut și nu le mai 
dă drumul. Valoarea lor se um
flă în continuu, diu cauza rari
tății și bancherii neștiuți așteaptă 
să vie vremea când vor cumpăra 
un sat întreg cu cât au luat al
tădată pe un vagon cu grâu.

Deja produsul muncii agricole 
a ajuns de râs — încât după 
un an de muncă nu-i rămâne'jtici 
pentru dări. Prețurile au ajuns 
de batjocură și nici așa nu se 
găsesc cumpărători. Fără bani 
umblători nu se poate și Țara 
nu poate să crape din pricina 
câtorva căpcăuni cu lăzile pline. 
Banul este cheia avuției națio
nale și cheia rfo pot avea nu
mai câțiva, iar cei mulți să se 
uite și să putrezească alături de 
roadele lor — fiindcă lipsește 
mijlocul de schimb. Dar situația 
aceasta se resfnânge, cu urmări 
grave și asupra Statului, care 
din pricina stagnării ’oricăror a- 
faceri — nu mai încasează ve
niturile cele mari: taxe, vămi, 
timbre, etc., încât funcționarii și 
pensionarii stau neplătiți cu anii, 
armata sufere și Țara întreagă 
este în agonie, conversiunea să
tenilor le-a ușurat povara, dar 
și pe ei i-a lăsat în vânt—n’au 
cu ce lucra și rodul muncii lor 
nu mai are preț. Negustorii n’au 
cui vinde — fabricile se închid, 
totul a înghețat, lipsește banul!

Banul, care, până mai eri, tre
cea din mână în mână, lăsând 
fiecăruia o bucată de pâine, nu 
mai umblă.

Așa încât, problema cea mare 
nu este atât ușurarea datoriilor, 
cât scoaterea banilor din ascun
zișuri — și însuflețirea pieții. A- 
tunci nici problema datoriilor n’ar 
mai fi gravă, ea resolvându-se 
în mod natural.

Cum se poate scoate banul, 
care nu este făcut pentrucă să 
fie lăcătuît —• ci ca să umble, 
să schimbe avuțiile?

Desigur că bancherii și oamenii 
lor nu-și bat capul cu asemenea 
întrebări și nici nu doresc să 
schimbe situaț'a actuală, când ei 
dețin monopolul bunei-stări. Par
tidul Național-Țărănesc a pus 
problema în studiu, iar leacul 
l-au dat însă — și țăranii — în 
desele întruniri pe sectoare :

1) ȘTAMPILAREA BANILOR 
ȘI LUAREA UNUI IMPOZIT 
ASUPRA LOR.

Aceasta însă n’ar remedia răul, 
din pricină că și după ștampi- 
lare, banii rămași s’ar înapoia 
tot îu ascunzători.

La fel s’ar întâmpla și cu un 
împrumut, făcut de Țară, cât de 
mare ar fi ei. Pe bani ar pune 
mâna tot cine ar putea și i-ar 
ascunde și pe aceia;

2) RESTABILIZAREA sau IN
FLAȚIA LIMITATĂ. Aceasta ar 
fi singura soluțiune. Când ar 
vedea bancherii că valoarea co
morii lor ar scade, prin înmul
țirea banilor, i-ar scoate pe toți 
la iveală, cumpărând, consumând, 
clădind, etc., în sfârșit, să facă 
ceva cu ei. Prețul produselor ar 
veni la loc și — cumințită 
de pățania trecutului, lumea s’ar 
plăti mai întâiu de datorii. Băn
cile, desființate prin insolvabili
tatea de azi ar continua să func
ționeze.

Este ușor de înțeles că nid 
Băncile n’ar mai cădea în gre
șelile și lăcomia din trecut; nici 
oamenii în ușurința dinainte. Și 
cu chibzuială și muncă, de care 
acum nimeni nu mai are nici o 
tragere de inimă — s’ar pomi la 
o viață nouă și sănătoasă. Fără 
inflație nu se poate — și orice 
întârziere ne slăbește tot mai mult.

Partidul nostru și în special 
organizația de Vâlcea a propus 
aceste remedii, de multă vreme, 
cu o clară prevedere, nu ca aceia'
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cari vin și ei să le propună a- 
cum, ca mijloc de propagandă 
electorală. Cel ce scrie aceste 
rânduri, a propus aceste soluțiuni 
chiar de acum un an și mai bine 
prin articole în ziarele „Cercul11, 
„Presa“ și „Isbânda“ din Cra- 
iova, precum și în conferința sa 
„Statul și Criza“, ținută în luna 
August 1931, adunate azi în bro
șura „Anticipări asupra Crizei“. 
Nu este nici o filosof ie. Se cere 
numai să fii pătruns de grija 
intereselor celor mulți, nu de a 
capitaliștilor. Preconizăm, încă 
odată, INFLAȚIA. Nu va mai fi 
nevoie nici de Conversiuni și A- 
sanări și vom salva și ideia de 
Credit. înțelegem pe D-l C. Ar- 
getoianu, că nu face inflație — 
ca să nu indispună streinătatea, 
care poate să-l doboare dela pu
tere. Așa este când nu te spri
jini pe Țară și când nu repre
zinți decât un capriciu și o aven
tură politică. Atunci să plece și 
să fie consultată, din nou voința 
Țării. Dacă nu va fi de păre
rile expuse mai sus, declar că-mi 
voia pune și eu cenușe în cap și 
voiu tăcea. Dar, să se consulte 
Țara, că Ea sufere și simte că 
moare.

_____ A. C.

Cine sunt_yinovații ?
Citiți ziarele mai ales, uita ți-vă 

împrejur, sau dați-vă bine 
seama de situația fiecăruia dintre 
noi. Nici când Țara noastră n’a 
fost într’o situație mai tristă și mai 
dezastruasă, cu toate că, prin mă
surile luate de guvernarea Națio- 
nal-ȚărăniStă, răul fusese oprit în 
loc și multe îmbunătățiri s’au vă
zut, iar altele erau pe cale de în
făptuire.

Și totuși, am pornit-o de vre-o 
șase luni — la vale, spre prăpas
tie — repede și fără nădejde de 
oprire, așa cum pornește pe pantă 
la vale o căruță fără frână și fără 
opritori: Era de așteptat, Politica, 
adică gospodărirea și administrarea 
unei țări, este și ea o știință și o 
meserie și nu poți lua pe primul 
venit de pe drum, și să-i spui: 
„Gospodărește tu (guvernează)“ 1 
Asta nu îndrăznești s’o faci cu o 
gospodărie particulară, mică, ne
cum cu a unei Țări întregi, cu 
răni din răsboiu încă nevindecate, 
MCmifffraTa are unșmăm șt bântu
ită de criză.

Un vechil dacă vrei să-1 anga
jezi, un vizitiu sau un răndaș și 
tot tot îi ceri certificate de price
pere și destoinicie. Unde a mai 
slujit? Peste ce a fost pus? Ce 
ispravă a făcut ? Sau dacă vrei 
să seceri un câmp mare semănat 
cu grâu și se oferă unul, îl întrebi 
dacă se pricepe și mai are tova
răși pricepuți. Că nu ești nebun 
să-l angajezi numai pe el ori cât 
l-ai crede de năsdrăvan, să rămâi 
cu grâul nesecerat, să te apuce 
iarna 1

Așa s’a oferit în aprilie d-l Ar- 
getoianu să desfunde d-sa singur 
Țara Românească, s’o are, s’o sa- 
mene și s’o pricopsească, că este 
meșter mare și are descântece de 
nu le știe altul. N’a pus decât o 
condițiune: Să i se dea ca port
drapel D-l N. Iorga..... ca să
aibă în capul cui se sparge oalele, 
dacă n’o ieși bine.

Țara a văzut că lucrurile nu 
sunt la locul lor și că treaba nu se 
poate face bătând din palme și 
era gata să-i dea cu votul peste 
nas d-lui Argetoianu și să-l trimită 
la d-l Schuler. Dar au sărit libe
ralii tocmiți cu ruptul cu agenții 
lor, cu băncile lor, cu meșteșugul 
Și gălăgia lor și-au scos guvernul 
deasupra.

Fără ajutorul liberalilor ajungeam 
unde am ajuns, guvernați de cine* 
nu se gândeau nici ei la aman? 
Dacă nu săreau liberalii, că ei și 
cu guvernul Iorga sunt tot una— 
și trebue să votăm „pătratul“ că 
altfel ne protestează polițele—mai 
ieșia guvernul în alegeri, mai cu 
seamă că toți candidații guverna
mentali erau de-aiurea ? Firește că 
nu. Deci liberalii sunt vinovății 
stării de azi. Să nu ni se spună 
că n’aveau încotro, că le-a cerut-o 
Vodă — să dea concurs guvernu
lui și a trebuit să se supună, pen- 
truca — prin acest serviciu să li 
se mai ierte din păcatele trecutu
lui, etc. Cine i-a pus să păcătu- 
iască așa greu ? Și ce este țara 
vinovată ca ispășirea să se facă 
tot pe spinarea ei, după ce păca
tul și crima liberalilor, tot ea — 
Țara — le simțise durerea ?

Dacă liberalii au găsit de cu
viință că trebue și merită să is
pășească n’aveau decât s’o facă 
pe pielea lor — ca pe o adevărată 
ispășire: să se sinucidă, — să se

, i n..  ... , 

retragă prin mănăstiri — sau din 
viața politică, lăsând loc celor ne- 
vinovați dintre ei — nu să reîn- 
vieze epoca fanarioților, de tristă 
amintire. Dar și această justificare 
este tot o minciună liberală. Pla
nul lor a fost altul și foarte dibaciu. 
Ce și-au zis: pe noi nu ne aduce Vodă 
la putere cu nici un preț. Să spri
jinim, dar, un guvern, sub care noi 
să ne facem toate interesele, cu 
răspunderile fiind alții. Și așa au 
făcut. D-l Argetoianu le asanează 
băncile le-a dat primăriile și jude
țele pe mâna lor; le-a dat mână 
liberă să se răsbune și să-și pri
gonească adversarii politici; le-a 
făcut trepădușii șefii de sectoare 
și zapcii, în sfârșit, liberalii își fac 
treburile cu mâna stăpânirii.

încolo se leapădă de guvern ca 
de dracul 1 Urechile de măgar, însă 
sunt prea lungi și ies de sub căciulă.

Alegătorii n’au uitat cine le-a 
cerut voturile și cine urla „să tră
iască Guvernul“ și cari acum sunt 
„primari* prin sate și oameni de 
încredere oficiali. Sătenii n’au uitat 
cine făcea propaganda de alegeri, 
cine asmuțea jandarmii și cine 
punea bușteni la răspântii. Erau 
liberalii, că de Iorghiști încă nu 
se pomenea. Și acum fac pe opo
zanții, cari nici usturoiu n’au mâncat 
nici gura nu le pute.

Nu. Alegerile le-au făcut libera
lii și a doua oară nu mai pot veni 
să ceară voturile oricum s’ar mască. 
Acest lucru îl simte și d-l Duca 
când pleacă în streinătate, fiindcă 
nu poate să atace guvernul pe 
care tocmai d-sa l-a înscăunat.

Și cu ajutor din streinătate nu 
se poate veni la Putere, oricât de 
rău ar fi ajuns această țară. Pen- 
trucă de starea mizerabilă în cari 
ne aflăm, singurii răspunzători sunt: 
Liberalii. Ei au venit în pețit cu 
ginerele necunoscut. Iată vinovății.

A.

Partidul D-lui 0. Goga
Domnul Octavian Goga, împre

ună cu un grup de prieteni, s’a 
rupt de partidul D-lui Mareșal 
Averescu și au format așa zisul 
partid Național-Agrar. S’a despăr
țit de D-l Mareșal — se spune — 
pe chestiunea nepotrivirii de tac
tică și de principii.

De tactică se poate; de prin
cipii, însă nu ne vine să credem, 
pentru simplul motiv că la baza 
vechiului partid al Poporului nu 
stau niciun fel de principii — în 
afară de atracția persoanei vitea
zului general. Chiar faimoasa pro
blemă a „Răspunderilor“ dorită 
de mulțimea aruncată în răsboiu 
goală și nepregătită s’a sfârșit 
lamentabil la o masă în sufrageria 
răposatului Alecu Constantinescu- 
P., iar deviza „cinste și legali
tate* s’a dat pe față în diversele 
Giagoga și în barierele alegerilor.

încât nu de principii poate fi 
vorba. Pentru altceva s’a despărțit 
D-l Goga de D-l Averescu. Ma
reșalul începuse să se pocăiască 
și să reacționeze împotriva unor 
sisteme pe care el însu-și le fo
losise în trecut.

Acțiunea D-lui Mareșal se a- 
nunța dârză și fățișă, iar D-l Goga 
se vedea, din cauza aceasta în
depărtat de posibilitatea chemării 
la Putere. Era natural, la oameni 
cari nu așteaptă Puterea decât 
dela Vodă!

Și s’a făcut partid aparte. Până 
aici nimic de zis. Numai că pen
tru recrutarea de partizani, d-l 
Goga n’a fluturat alt steag, decât 
tot atrăgătoarea tavă cu friptură. 
S’a șoptit și se asigură, în stânga 
și în dreapta : „Venim la Putere; 
partidul Național-Agrar s’a făcut 
în urma unui înalt consemn, etc!“.

Iată și program și doctrină în 
aceste câteva cuvinte strecurate 
în urechile naivilor. Este încă un 
semn al tulburelii vieții publice la 
noi. Dar un partid nu se pune la 
cale, cum s’ar aranja o afacere 
oarecare — oricât de mari ar fi 
calitățile și meritele șefului—chiar 
ale marelui poet și scriitor care 
este D-l Goga. Un partid nu se 
face; el se naște, răsare spontan 
din brasda unor nevoi adânci și 
din porunca unor vremi noi. Nu
mai după aceia, partidul și miș
carea își află cârmacii și își des
chide drum în viață.

Altmintreli, înjghebarea trăește 
o clipă, speculează o eroare și 
apune dacă nu cumva se usucă 
dela început. Se întâmplă ca și cu 
partidul—tot așa a făcut al 
D-lui Gr. Filipescu, intitulat „Port 
Conservator“. Nu este decât „Liga 
Vlad-Țepeș“ cu firma modificată. 
Ori partidele nici nu se fac, nici 
nu se prefac după cum vrea unul 
sau altul.

D-l Goga și-a făcut partid, a 
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bătut toba și s’au adunat flămânzi, 
creduli, grăbiți și ambițioși. Dacă 
nu va fi chemat la Putere, mai 
curând dăm scris la mână, că a- 
dunătura cu miros de friptură, se 
va împrăștia tot cum s’a strâns 
de repede. S’ar putea să fie che
mați la cârmă, într’o formă oare
care, dar țara nu va mai ratifica 
astfel de ciuperci politice. 
După guvernul savanților cu 
capul în nouri nu va primi pe

Calomnii desmintite
Intre altele, Liberalii au acuzat 

Partidul Național-Țărănesc, că la 
plecarea lui dela putere, a lăsat 
mari deficite bugetare. Pe această 
temă ne-au calomniat în alegerile 
din Iunie 1931 numai ca să scoată 
listele Guvernului, cu care ne-a 
bătut Dumnezeu, acuzându-ne de 
rea gospodărie și uitând că tocmai 
ei, liberalii au lăsat deficite de 18 
miliarde, pe care a trebuit să le 
aranjeze național-țărăniști în scurta 
lor guvernare.

Pentru a se vedea netemeinicia 
acestei calomnii, dăm mai jos, 
după statiotică, deficitele lăsate de 
liberali la plecarea lor dela putere 
în 1928, în suma totală de 18 
miliarde.

Partidul național-țărănist, la ve
nirea sa la guvern, s’a găsit, în 
Noembrie 1928, în fața unui i- 
mens gol bugetar de 18 miliarde 
lei, care se decompune după cum 
urmează:

Delicit (.bugetar pe exercițiul
1916 — 17 193 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1917 — 18 24 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1920 — 21 90 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1921 22 110 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1922 23 156 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1923 (9 luni) 158 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1924 156 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1925 152 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul
1926 (restanțe) 574 milioane.

Deficit bugetar p e exercițiul 
1928 6000 milioane.

La aceste deficite bugetare pro
priu zise, trebue să mai adăogăm 
și următoarele alte deficite :

Deficitul C. F. R. pe anii trecuți 
(până la 1928) 8000 milioane.

Datoria rafinorilor 9000 milioane. 
Bonuri de tezaur în țară și la Ca- 
ssa de Dep. (19 — 24) 675 mili
oane.

împrumut la Cassa de Depuneri 
1000 milioane.

Bani deturnați din fondul amor
tizării rentei de exp. 1960 milioane.

Dacă adunăm acest două ca
pitole ajungem la o sumă de peste 
18 miliarde, sumă care învederează 
suficient marea operă financiară 
„realizată înaintea de venirea la 
putere a partiaului național-țărănesc.

Bugetul pe 1930, cu toate ma
rile greutăți pricinuite de agrava
rea crizei și de scăderea catastro
fală a prețurilor, nu a avut decât 
un deficit de 1200 milioane.

Previziunile bugetului din 1931 
au fost făcute ținând seama de 
încasările efective din 1930, adică 
cu foarte multă prudență și cu 
aproape cinci miliarde sub cifra 
din 1930. Executarea bugetului 
n’a mai fost însă în mâinile parti
dului național-țărănesc astfel că 
nici răspunderea nu poate fi a sa.

Guvernul partiduiui național-ță
rănesc și-a dat toată silința să 
acopere golul de 18 miliarde moș
tenit. Prin reevaloarea stocului 
metalic al B. N. R. s’a redus da
toria Statului cu peste șase mili
arde. Din împrumutul de stabili
zare s’au plătit furnizorilor Statu
lui, neachitați de ani de zile, a- 
proape 6 jum. miliarde lei, iar din 
bugetul pe 1930 s’au plătit ace
lorași furnizori peste 700 milioane 
lei, etc., etc.

Evident că în decurs de doi 
ani, cu toate măsurile eroice luate 
de către guvernul partidului nați
onal-țărănesc, nu s’a putut lecui 
toate păcatele trecutului și au mai 
rămas datorii neachitate, 1 jum. 
miliarde către furnizori, datona.de 
circa 1.700 milioane către Cassa 
de Depuneri din cari 700 milioane 
bonuri de tezaur, banii luați din 
fondul amortizării rentei de ex- 
piopriere, etc. Dar iar nu se poate 
spune că aceste sume, caii apar
țin trecutului înainte de 1928,. pot 
fi puse în sarcina guvernului na
țional-țărănesc, care din potrivă, 
a aranjat și plătit peste 12 miliarde 
din golurile lăsate de către acei 

acel al poeților cu gândul la lună 
și la stele. Nu se poate gospodări 
o țară cu cântece și poezie, chiar 
dacă cântărețul ar fi D-l Goga.

Țara, după ce a văzut cum i 
se întunecă un mare General și 
un mare învățat, nu vrea să-și 
piardă și pe cel mai mare Poet. 
Deaceia îl va sili să rămâie acolo 
sus în sferele poeziei și nu-1 va 
vota. Ar fi păcat să-l pierdem și 
pe O. Goga!

ce au guvernat înainte de anul 
1928.

Dar așa au fost ei liberalii, tot
deauna : dau și țipă.

D.

Capra j^âioasâ
.... Sau D-l C. Argetoianu 

și cuponul datoriei externe. Fără 
să întrăm în cercetarea mai adâncă 
a cauzelor, este de constatat ur
mătoarea stare de lucruri: Func
ționarii neplătiți cu lunile, pensionari 
și văduvile de război la fel, fur
nizorii neachitați cu anii, regimen
tele descomplectate din lipsă de 
hrană, slujitori ce-și fac seama din 
cauza mizeriei. Vistiernicul țării 
senin și cinic ca întoadeuna, a- 
runcă peste țară, în loc de acre
ditive, funebrul: crăpați!. Noi tre
bue să ne onorăm angajamentele 
și să plătim cuponul. Cu alte cu
vinte, muriți dar salvați onoarea. 
Unde este Francisc I-iu să-i strângă 
mâna D-lul Argetoianu! Ministrul 
de Finanțe plătește și va plăti cu
ponul pentru că la D-sa nici viața 
nu are preț..... bine înțeles viața
altora. Totul se reduce la onoare, 
onoare de trei ori onoare. Celebrul 
aforizm Napoleonion, localizat și 
pus pe note de D-l Costică Ar- 
gentoianul, șlagăr la -modă pentru 
delectarea și mângâerea bieților 
răbdători români și se cântă din 
drâmb! Ce are a face, dacă în 
fața acelorași nevoi, țări ca Un
garia, Germania, Bulgaria, toată 
America de sud, Grecia și Anglia 
au suspendat plata cuponului 
extern? Noi suntem oameni de 
onoare și acest lucru trebue do
vedit lumii întregi chiar cu prețul 
vieților noastre, (exclusiv a D-lui 
Costică).

Vasăzică plătim cuponul anual 
de 6-8 miliarde, în care scop 
rata de 2 miliarde este deja asi
gurată la Banca Națională.

In acest timp țipăm și așteptăm 
cu limba scoasă milostenia stră
inătății ca să ne arunce o fărămitură 
în gâtlejurile arse de foame. Con
semnăm 2 miliarde la Banca Na
țională și adăstăm o pârlită de 
tranșe de 300 milioane lei cât a 
se achita salariile .....  pe o săp
tămână. Această se chiamă ori 
inconștientă ori rea credință și 
acei care au nevoe de captarea 
bună voinței bancherilor străini, 
cu jertfa țării, pentru a se putea 
menține la putere, trebuesc sgâlt- 
âiți și aduși la realitate. Țara nu 
poate să mai plătească cu sângele 
care i-a mai rămas. Paridul-Nați- 
onal-Țărănesc și-a spus cuvântul 
în privința aceasta în mod răs
picat: Nu este vorba de nepăsare 
și nici de rea credința fată de 
angajamentele țării. Dar trebue 
arătat creditorilor din afară starea 
în care ne aflăm și că este chiar 
în interesul lor să nu fim secătuiți 
până la ultima picătură. Să se 
ceară reduceri și amânarea. Au 
spus-o răspicat D-nii Gr. Iunian 
la Tg.-Jiu și Virgil Potârcă în plin 
senat, acesta din urmă adogând 
că: Apusul ar trebui să contribue 
și la înarmarea oștirei noastre, 
care la Nistru apăra odată cu noi 
întreaga Civilizație.

Este o crimă ca Paștele anului 
1932 să verse numai lacrămi peste 
miile de slujitori harnici ai țării 
și clopotele să sune în loc de în
viere. a moarte numai pentru că 
D-l C. Argetoianu să se poată 
bate cu pumnul în piept că este 
corect și plin de onoare.

Coada caprei dacă este mâncată 
de râie să fie lăsată se cadă cu 
un ceas mai de vreme.
Omul care a pus temelia mizeriei 
actuale cu bonurile de tezaur ale 
lui Schuler nu trebue tolerat să o 
desăvârșească.

Omul care găsește miliarde pen
tru asanarea trusturilor petrolifere 
și bancare și milioane pentru 
grăjdarii Jockey-Club-lui nu poate 
fi decât Visternicul pătimirii Na- 
țonale. Și să plece. Vom fi cel 
puțin scutiți de cinismui lui.

c.

Explicarea legii 
Conversiunii

Legea conversiunii (asanării) datoriilor 
agricole s’a publicat în Monitorul Oficial, 
cu data de 20 Aprilie 1932! se aplică 
deci și toate termenele încep a curge 
cu începere dela acea dată.

Depusă, de guvern înainte de Crăciun, 
ca urmarea poruncii M. S. Regelui, în 
forma ei inițială (dela început), nu numai 
că nu venia în ajutorul debitorilor (da
tornicilor) agricoli și nu vindeca, nici pe 
departe racila datoriilor, dar era împo
vărătoare și pentru bugetul statului, adică 
pentru noi — toți cetățenii —, cât și pen
tru datornici.

Dârză a fost lupta dusă, zi de zi, de 
parlamentarii naționali-țărăniști, — între 
cari o parte însemnată a avut reprezen
tantul județului noștru, d-l Dinu Simian— 
atât în comisiuni, cât și în cele două 
Adunări pentru îmbunățățirea acestei legi.

Guvernul a fost forțat să țină seamă 
de multe din propunerile noastre și le
gea a fost modificată în favoarea de
bitorilor agricoli și mai ales în urmă
toarele puncte:

1) S’a admis conversiunea de drept 
pentru debitori agricoli, proprietari până 
îa 10 ha.;

2) Creanțele acestora se reduc cu 
50%;

3) Dobânda e de 4%;
4) Termenul e obligator pentru cre

ditori și facultativ pentru debitori, adică 
aceștia se pot libera [pot plăti] oricând 
și creditorii sunt îndatorați a primi.

5) Statul a renunțat la impozitul pe 
case;

6) Debitorii dela 10 ha. în sus intră 
și ei în coversiune, dacă cer și nu mai 
sunt lăsați la bunăvoința creditorilor 
[concordat].

Și multe alte îmbunătățiri, cari au 
schimbat înfățișarea legii.

Beneficiază [profită] de dispozițiile 
acestei legi:

Toți cetățenii români agricultori pro- 
pietari de pământ, ce-și cultivă în dijmă, 
regie, sau tovărășie, pământul. [Art. 
1 și 2].

Conversiunea e de două feluri: de 
drept [art. 3—7] și benevolă [art. 8 și 
urm].

In conversiunea de drept intră:
a) Debitorii proprietari până la 10 ha. 

care au cel puțin 30% din toată averea 
lor, terenuri agricole și bunuri rurale [la 
țară].

b) Dăunații de răsboi, din regiunea 
frontului, rezistenții nostre [Măraști și 
Mărășești], cu orice întindere ;

c) Cei cu propietăți în regiunea mun
toasă [600 m. înălțime dela suprafața 
mării] până la 50 ha.;

d) Moșnenii până la orice întindere.
Debitorii intră în conversiunea de drept, 

oricât de mari ar fi datoriile lor, care 
se reduc la jumătate; la băncile popu
lare numai cu 25%.

In termen de trei luni dela publicarea 
legii, adică cel mult până la 20 Iulie a. 
c., creditorii vor face, la judecătoriile 
unde domiciliază debitorii, declarații de 
sumele ce au de primit, alăturând și 
toate actele de care se servesc. [Art._5].

Judecătorii citează, din oficiu, pe părți, 
ascultă întâmpinările lor și dă o hotă
râre, cu drept de apel într’o lună, dela 
pronunțare, chiar dacă părțile au lipsit.

In conversiunea benevolă pot intra:
a) Toți proprietarii-agricultori dela lo 

ha. în sus.
b) Cei ce nu au vrut sau n’au putut 

să intre în conversiunea de drept și 
întrunesc condițiile legii. [Art. 8].

Pentru aceasta ei trebue să dove
dească că cel puțin 60% din datoriile 
lor au un caracter agricol, adică au fost 
făcute: fie în vederea dobândirii de pă
mânt, fie pentru construcții agricole etc.

Datoriile pentru care s’a ipotecat pă
mânt sunt considerate ca datorii agricole.

In No. viitor vom da explicația con
versiunii datoriilor cu peste 10 ha. Aceș
tia trebuie să se adreseze biurourilor 
de avocatură. C. T

Știri și Fapte
In urma unei chemări telegrafice din 

partea d-lui N. Titulescu, dela Geneva, 
d-l Ion Mihalache, Președintele interi
mar al partidului Național-Țărănesc a 
plecat la Geneva. De aci va pleca la 
Paris și la Londra.

Faptul a produs o deosebită senza
ție, întrucât se știe ce importanță au 
astăzi, influențele internaționale asupra 
politici din lăuntru.

Pe dealtă parte, d-l Iuliu Maniu, deși 
retras, veghează ca un vultur din cui
bul său dela Bădăcin, asupra desfășu
rărilor politice, pentru a interveni la mo
mentul oportun.

* * ♦
Conducătorii part. Liberal încep să 

vadă în d-l I. G. Duca și ai săi, o 
barieră de netrecut între partid șl pu
tere. Din care cauză au prins să se 
frământe și avem motive să credem 
într’o limpezire mai grabnică decât s’ar 
crede. * * *

Contribuția parlamentarilor Național- 
Țărăniști la votarea diferitelor legi, sau 
la împiedicarea altor legi rele, a fost 
considerabilă. Dacă n’am pomeni decât 
la legea Conversiunii, legea drumurilor, 
a monopolului, etc., și este deajuns ca 
să se vadă că deputății noștrii și-au 
făcut pe deplin datoria. Intre dânșii, 
șeful nostru d-l Dinu Simian, a ținut 
un mare și important discurs, cu oca
zia votării legii de conversiune. D-sa 
a fost contra ipotecării debitorilor pe 
30 ani și a isbutit să se treacă în lege 
punctul său de vedere relativ la exe- 
cuțiunile silite asupra celor convertiți, 
după cum arătăm în articolul de fond. 
Vom publica interesantul discurs al șe
fului nostru în No. viitor, din care se 
vede că d-l Dinu Simian își dă seama 
că a rămas singurul reprezentant efec
tiv al Vâlcei și se sbate cât cinci.

♦♦ *
Dacă Partidul Liberal lâncezește pe 

toată țara, fără busolă și fără spe
ranțe, organizația din Vâlcea, a d-lui 
I. G. Duca, este gata să se prăbușea

scă, ori cât se mai căsnesc s’o sprijine 
cel câțiva stâlpi, rămași în picioare, 
cum sunt D-nii Mitică Simian, în 
Râmnic, Eugen Băcescu la Horez, Mi- 
halescu la Drăgășanl. Copacul liberal 
se usucă dela rădăcină, ceeace nu mai 
îngădue speranța unei lăstărirl.

Șandramaua se clatină și puținii oa
meni, rămași pe averea lor, se evacu
ează în grabă. Așa de pildă, aflăm, 
din isvor sigur, o iminentă și impor
tantă ruptură ce se va produce în sâ
nul organizației liberale din Vâlcea. D-l 
Avocat Emanoil Georgescu, împreună 
cu un numetos grup de amici politici 
vor căuta o nouă orientare, neadmițând 
să se înmormânteze prematur. Pe noi, 
în afară de semificația lui, evenimentul 
ne bucură. Nu pentru slăbirea adver
sarului, ci pentrucă valori de seamă vor 
fi redate vieții politice, active și rodice.

• ♦* ♦
Următor programului său de bază și 

datoriei ce o are față de prieteni, par
tidul Național-Tăranesc, în toată țara 
și conducerea org. Vâlcene, în județ, 
continuă seria întrunirilor pe sectoare. 
Numărul mare și însuflețirea cu care 
răspund sătenii la chemare, demonstrează 
temeinicia și partidului și a programu
lui nostru. S’au ținut întruniri sectoriale, 
până acum, la : Mateești,’ Zătreni, Băl- 
cești, Folești, Ștefănești, Crețeni, Pie
trari, Orlești, Ocnele-Mari, adunări pline 
de entusiasm și de încredere. Vor urma: 
Horezu, la 21 Maiu 1932 (Sf. Constatin) 
15 Maiu la Grădiște, 22 Maiu la Lă- 
dești și Măciuca, 29 Maiu la Făurești.

Peste tot este de remarcat un lucru: 
absența totală a oricărui semn de viață 
din partea liberărilor.
Nu numai că au pierdut inițiativa politică, 

dar și la membrii izolați se observă o 
complectă1 desorientare, și chiar depri
mare. Unde ești tu Ionel Brătianu să 
vezi ce a ajuns partidul tău, încăput pe 
mâna epigonilor ?

Duminică 24 Aprilie a. c., a avut loc 
în Jiblea-Argeș, o mare întrunire publică 
național-țărănistă, a sectorului Jiblea. 
Datorită activității șefului de sector, d-l 
Maior Stefanovici, sectorul s’a dove
dit, cu această ocaziune a fi una din 
cele mai puternice organizațiuni de a- 
cest fel.

Peste una mie cetățeni au răspuns 
la convocare. A venit în fruntea unui 
imposant grup de Călimăneșteni și a- 
micul nostru d-l C. Popescu, Călimă- 
nești fost inspector g-ral școlar. Dela 
Pitești au sosit numeroși fruntași ai 
org. de Argeș, ca D-ni P. Petrescu, 
Priboianu, Garofoni, Rătescu, fost pri
mar Pitești, Breaza, fost senator, Simi- 
onescu, etc., în cap cu D-l Armand 
Călinescu, șeful org. de Argeș, fost mi
nistru. Org. de Vâlcea invitată să ia 
parte, a răspuns pri D-nii: Andrei Li- 
vezeanu, R. A. Livezeanu, Tetoianu, 
Dr. G. Antonescu, Bărbulescu, Sorescu, 
AI. I. Dem. Coltești, ș. a. în frunte cu 
D-l Dinu Simian, șeful org. D-l Maior 
Steplenovici a dovedit că a realizat ce-și 
propusese, ca în sectorul Jiblea să nu 
mai existe decât național-țărăniști.

Și a reușit Să luăm exemplu.
* * *

In ultimul moment aflăm și dăm ști
rea cu toată rezerva că D-l I. Nicolescu 
senator, simțindu-și situația politică pre
cară, face tatonări... în vederea trecerii 
D-sale.... la Georgiști.

** *
Se aude că vreo doi-trei „băeți“, in

tenționează să înființeze și in Vâlcea 
„Garda de Fer“. Sunt neserioși.

Această organizație n’are nici un 
program în afară de mijloacele ei de 
propagandă. Tragerea clopotelor pe la 
biserici, purtarea unui om ce se preface 
că moare, din sat în sat, împărțirea a- 
verilor... altora ș. a. m. d. Dar Vâlcenii 
nu sunt Tutoveni ca să se .preteze la 
astfel de mascarade.

• * *
Asta ne mai trebui I Am luat locul Tur
ciei și Egiptului de acum 20 an. Ban
cherii streini au trimis să ne păzească 
vecinie, pe D-nii Gh. Șist și R. Auboin.

Toate încasările, plățile și nevoile 
vor trece numai prin mâna lor. Ca să 
se asigure plata cuponului datoriei ex
terne. Spre a se menține la Putere D-l 
Argetoianu convine la orice umilire. 
Treaba D-sale. Dar țara nu se poate 
întoarce la vremurile haraciului turcesc 
și a Beilicului. Țara are bogății, dar 
n’are bani. Vin [acum „Beșliii“ să ni-i 
ia și pe cari îi mai avem.

** *
Deputății Național-Țărăniști s’a îm

potrivit să se voteze noua lege a dru
murilor, prin care țăranii ar fi fost im
puși și la dare și la prestație în natură. 
Li se părea boerilor că prea plătesc pu
țin țăranii. Deasemenea cu Legea Al- 
colului, deoarece Guvernul și Parlamen
tul „Adunaților cu toba“ a favorizat spir
tul cu taxe mici, lovind, astfel în țuică 
de fructe, D-l Senator Al. Seltea, deși 
ales în numele prunarilor, și-a amintit 
că a candidat... îa Satu-Mare. unde nu 
sunt pruni și a tăcut. In schimb a 
intervenit la legea drumurilor fiindcă 
avea D-sa un drum cu bocluc.

* * *
D-l Iosif Andreescu, fost prefect ad

ministrativ a fost numit membru de 
drept al org. Vâlcene. în Comitetul pro
vincial.

Dăm ca sigur că în viitoarea guver
nare, D-l Andrei Livezeanu Președintele 
de onoare al org. Vâlcene, fost deputat 
și senator, va ocupa demnitatea de se
cretar general la un important minister.

• * ♦
Unde sunt aleșii Vâlcii de a stă-vară 

D-nii: S. Leca, C. Sturza, Mihăilescu și 
ceilalți? Am văzut că au votat până 
și împotriva Conversiunei 1 Ce le pasă ? 
A doua oară nu-i mai prindem, dacă 
nu cumva or veni cu altă firmă, ca fa- 
liții 1

• * *
Cu toate că afacerile și veniturile de 

orice fel au scăzut sub jumătate, față 
de trecut, parlamentul adunaților a [vo
tat o lege prin care cele mai multe 
impozite s’au îndoit și întreit. Dacă 
treaba asta o puteau face oameni cu 
mintea întreagă!
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